编辑/陈远

志愿者陪伴儿童,重在常态化

■ 文/郭宝哲(大学生)

今年暑假,来自哈尔滨商业大学的10人支教团,来到黑龙江省望奎县莲花镇中心小学,为孩子们送上了课业辅导、心理疏导等特色活动。在他们服务的30名孩子中,留守儿童占40%。一位支教志愿者说,在陪伴孩子们的时候,志愿者会特别注意鼓励他们,让他们树立信心、展现个性。(《中国青年报》)

据报道,这支支教团是黑龙江省"情暖童心·乡伴童行"公益项目庞大队伍中的一支。项目实施以来,共有来自黑龙江省内外200余所高校、1.5万人次大学生志愿者参与其中,接力陪伴儿童2.7万人次。

在大学生志愿者1.5万人次、受益儿童2.7万人次的数字背后,是青春力量与童心的美好联结。对乡村儿童尤其是留守儿童而言,大学生志愿者带来的新鲜仅有知识辅导等服务,更有外界的新鲜视角与情感陪伴。他们用耐心化解孩子的学习困惑,用倾听慰藉孩子的心

灵,用趣味活动点亮孩子的假期生活。 这些真挚的互动,能在孩子心中埋下自 信与向往的种子。对大学生来说,支教 也是一次成长历练,在与孩子的相处 中,他们理解了乡村现实,在付出中收获 了成熟。

不过,要让这份温暖真正滋养孩子成长,仅靠"假期那几天"还远远不够,更应搭建起"平时多联系"的桥梁。

长期缺乏稳定的情感联结是很多留守儿童成长中的痛点。大学生志愿者带来的温暖若止于"一次性陪伴",效果免打折扣。当假期结束、大学生志愿者离开后,孩子可能再次陷入孤独,之生患高时,短暂的陪伴甚至可能让孩子产生,孩子的后任与情感联结也容让孩子产生,孩子的陪伴甚至可能,近野的陪伴甚至可能,近野人。在秦陵时间不断出现,仅靠假期几天的成长,难以形成系统性帮助,也无法真正跟进孩子的成长轨迹。

让大学生陪伴儿童做到"平时多联系",需要建立常态化的互动机制。如今,数字技术为跨时空陪伴提供了可能:大学

生志愿者可与孩子约定定期线上交流,通过视频通话解答课业疑问、倾听他们 穿校园生活经历;学校和公益组定。一对一"结对档案,让大学生志成者与孩子结成对子,持续关注孩子的成长,在孩子遇到困惑时及时给予引导。同时,也可鼓励大学生结合专业所长,为孩子设计长期成长计划。比如,师范专业学生可能,证明得关节。此陪伴从"短期帮扶"变成"长期中护"

关键在于,要让"常态化陪伴"成为 大学生志愿服务的共识。相关部门可推 动高校将持续性的儿童陪伴服务纳,还评价 新家成为,通过学分激励、评优资 。公益组织可搭建大学生 将志愿服务体系,通过学分激励、评优资成 "长期责任"。公益组织可搭建大学生 志愿者与乡村学校的常态化对接平台, 明确双方责任与互动频率,避免陪伴职 务流于形式。期盼未来的陪伴不护", 让青春力量真正成为孩子成长路上的 "灯塔"。

岂能借"结婚直播"之名违规带货 ■文/余明辉(职员) 2名吸引流量,为在未向平台报备的

近日,某网红开启"结婚直播",数万 网友线上送祝福。然而,直播中途,一位 自称该网红姑姑的女士进入画面推荐洗 护用品等商品,引发网友质疑。几分钟 后,直播被平台中断显示。事后,网友纷 纷涌入该网红直播账号的评论区留言: "结婚还要带货,想送祝福都有些说不出 口。"(九派新闻)

网友带着对"人生大事"的真诚祝福进入直播间,撞见的却是猝不及防的商业推销,失望与反感在所难免。而平台果断断播的处理,看似针对单个主播,实则是对直播行业规则底线的重申:任何流量变现,都不能突破规则边界,更不能透支公众情感。

从规则层面看,非商业直播与带货 直播分属不同类别。该网红以结婚直播 之名吸引流量,却在未向平台报备的情况下擅自插入带货环节,本质上是"挂羊头卖狗肉"的违规操作。更值得警惕的是,婚礼作为承载情感与公序良俗的特殊场景,其严肃性与带货的商业性天然相悖。在婚礼上带货,既破坏直播内容的纯粹性,也违背公众对婚礼场景的情感期待。

平台此番斯播,更像是对行业乱象的一次"纠偏"。近年来,直播行业飞速发展,流量变现的诱惑让部分主播陷处作引流,有的在殡葬直播中插入商品不健落。此此类事件之所以引发众怒,更虚别行为违反商业规则,更虚视行为违反商业规则,更感到,更值,就此而言,直播婚礼中途带货被断播,不是平台"小题大做"。对违规的"情感消费"坚决说"不",才能让更多主播明白:流量有边界,变现须合规。

补拍婚纱照传递敬老温情

■ 文/王琦(疾控工作者)

近日,名为"渔火曾照初相遇·婚纱再映共潮生"的长者集体婚纱照活动在广东省珠海万山海洋开发试验区万山镇东澳村举行。东澳村11对银发夫妻身着洁白的婚纱与笔挺的礼服,在碧海蓝天的见证下,定格幸福的瞬间,弥补早年的遗憾。(《珠海特区报》)

对于这些平均年龄超过70岁的老夫妻来说,婚纱照曾是他们遥不可及的梦想。在物资匮乏的年代,他们在惊涛骇浪中携手共度,用粗糙的双手编织着平凡而真实的生活,无暇顾及那些恶活动仪式感的浪漫。如今,集体婚纱照活动将持续数十年的忠贞爱情与现代社会的温情关怀完美融合,为长者们圆质给春梦。这种关爱,并非简单的物质给

予,而是对长者人生经历的深刻尊重。

这场活动的独特之处,在于它突破了传统敬老模式的局限。充满仪式感的集体活动,让老年人对敬老活动的态度从"被动接受"转变为"主动参与",更为新时代敬老文化建设提供了启示——在人口老龄化程度日益加深的今天,敬老爱老不能仅仅停留在节日慰问或物质关怀的层面,更需要关注长者的精神世界和情感需求。

当然,要实现从"一时感动"到"长 久温暖"的转变,还需要建立长效机 机。据报道,东澳村计划将婚纱照在村 内展出,这既是对活动的延续,也是对 散老文化的持续传播。未来,还可以探 索更多类似的文化活动,如组织开展银 发夫妻重走恋爱路等活动,赋予敬老堂 化更加鲜明的底色,为老年人的生活增 添色彩。 |微||评

新闻事件

据北京市交通委消息,位于中 国医学科学院肿瘤医院、中日友好 医院周边的两座人行天桥新增电梯 近日投入使用,切实解决老年人、残 障人士等特殊群体就医出行不便问 题。数据显示,在就医高峰时段,两 座天桥电梯每小时运送人次数均在 400以上。

点评

在大型医院周边的人行天桥增设电梯,这样的"微更新"看似小事,实则解决了就诊群众因上下天桥常实则解决了就诊群众因上下天桥不方便而被迫绕远、冒险横穿马路摆大问题。从电梯运送人员的数据来看,增设的电梯得到了充分利用,有效提升了就医群众的通行效率。不难想见,人行天桥增设电梯同时也有效改善了周边道路的通行状况,起到一举两得的效果。

新闻事件

近日,浙江省卫生健康委等13 部门联合印发《关于促进健康消费 更好满足群众健康需求的若干举 措》。在创新人工智能(AI)医疗健 康服务方面,《若干举措》提出,加快 推进医学人工智能产品的研发生 产、成果转化和推广应用。支持医 疗机构创新提供和规范发展辅助诊 断、脑机接口、医疗机器人、数字疗 法等 AI 医疗健康服务。推进医疗 健康数据资源化、资产化。

点评

作为数字经济先行地,浙江发布的《若干举措》充分体现了对AI 医疗健康服务的多层次支持。从辅 医疗健康服务的多层次支持。从辅 财资域的系统性布局,覆盖当当 所是疗健康最具前景的赛道。高 最后,在仅回应了群众对AI 医疗健康服务的需求,也为AI 量后,在使康严业的发展提供了明确的。 向引领,其后续落地情况值得期待。

新闻事件

日前,上海市虹口区举办职业技能竞赛养老护理员项目暨第十一届养老服务"十佳护理能手"竞赛,来自全区各养老机构及长者照护之家的41名护理骨干同台竞技。据主办方介绍,今年的护理员竞赛,41名选手中有11人是"00后"选手,是历届竞赛中年轻护理员参与最多的一届。

点评

"青春养老人"的涌现,彰显出养老护理行业正在发展为一个越来越有活力的"朝阳行业"。越来越多的年轻人选择在这一行扎根、钻研,不仅是因为"养老服务就是伺候人"的传统观念发生了变化,让年轻人愿意投身于为老助老的行列,更在于养老护理行业日益专业化、规范化,给予了年轻人稳定的发展预期,调动了他们磨砺提升职业技能的热情。

(本期点评:陈远)

激活"急救骑士" 关键在于制度兜底

■ 文/**何勇**(职员)

近来,多地试点组织外卖 骑手进行严格的急救培训、建 "急救骑士"队伍,将其打造 为城市应急救援新力量。然 而,队伍常态化运行仍面临装 备资金短缺、骑手对法律与订 单风险有顾虑、人员流动大等 现实障碍。(《工人日报》)